

情况通报

第三十六期

中国注册会计师协会

2015年6月24日

在行业热点专题报告会结束时的讲话

中国注册会计师协会秘书长 陈毓圭

(2015年6月4日 北京)

同志们：

今天的行业热点专题报告会，请专家讲解了行业重大问题。中注协主会场有230多人，各地方注协分会场有780多人，一共1000多人听会，座无虚席，说明这个报告会受到大家的欢迎。下面我就本次报告会涉及的话题、行业当前面临的形势和主要风险谈几点意见。

一、关于行业热点专题报告会

今天的报告会上，请中注协标准部唐建华主任、财政部国库司采购管理一处王奇璋副处长，分别就国际审计（报告）标准改革、政府采购“竞争性磋商”采购方式进行了解读。这两个题目都很重要，与注册会计师行业发展息息相关。

（一）国际审计（报告）标准改革

在注册会计师执业准则国际趋同战略大背景下，国际审计（报告）标准改革要求我们推进中国审计（报告）标准改革，中注协标准部的同志们正在紧锣密鼓地工作，希望新的审计（报告）标准在2017年1月1日同步实施。

关于新的审计（报告）标准，我已经和唐建华同志、芮怀连先生（国际会计师联合会理事技术顾问、毕马威中国公共政策和监管事务主管合伙人）多次讨论过，我们认为，审计（报告）标准对行业的影响是根本性的，是对行业审计专业水平的一次检验。过去注册会计师的审计（报告）标准格式是固定的，只有几句话讲结论，很难充分地表达对客户财务会计信息质量的意见。不管执业质量怎样，事务所出具的审计报告内容都一样，执业质量相对不高的事务所，容易“打马虎眼”，只有在执业质量检查的时候才能发现问题。

审计（报告）标准改革后，情况不同了。审计报告还必须有这几条：回应持续经营问题，披露独立性政策，就关键审计事项段进行说明，实际上就是对影响重大错报风险的因素进行分析。所以新的审计报告是对行业审计专业水平、对每一家事务所专业水平的检验。

希望同志们高度重视，提早谋划。争取用一年多的时间，在这个问题上好好提高，真正从审计准则、审计理念、审计责任这些方面来提升认识和能力。

（二）政府采购“竞争性磋商”采购方式

政府采购传统上有五种方式，第六种方式就是“竞争性磋商”采购方式，是2014年12月出台的《政府采购竞争性磋商采购方式管理

暂行办法》新确定的采购方式。前五种方式很难体现出注册会计师专业服务的价值，“价低者得”。在“价低者得”的原则下，越是专业水平低的事务所越是可能、敢于出低价，越有可能拿到业务，这让那些有专业追求、有操守的事务所和注册会计师们很无奈。

十多年前，中注协就开始研究解决不正当低价竞争的问题。我们曾经与会计司合作，分别出台了《委托会计师事务所审计招标规范》、《会计师事务所以投标方式承接审计业务指导意见》两个文件，但是未能达到预期效果。这是为什么呢？因为无论是招标还是投标，都是以“价低者得”为前提的，只要“价低者得”的原则不变，不正当低价竞争的问题就很难解决。

随着行业的发展，政府采购项目不断增多，加上审计轮换制等因素，使得事务所投标的情形越来越多，“价低者得”的问题也变得越来越尖锐。

最近几年，我们把反不正当低价竞争作为行业重点工作来抓。2013年，我们支持协助张连起同志（全国政协委员、瑞华会计师事务所管理合伙人）做了政协提案，就是要解决政府采购当中“价低者得”的问题。这个提案由全国政协转到了财政部国库司，推动出台了我们前面讲的《政府采购竞争性磋商采购方式管理暂行办法》，出现了第六种采购方式——“价低者不一定得”的竞争性磋商采购方式。

当然，竞争性磋商采购方式也不是最理想的，这种方式仍然把价格放在综合评分里面，只在技术评价阶段进行更加充分的讨论。最理想的办法是什么呢？就是把价格和技术分两个标，先考虑技术标，选三五家技术过硬的事务所，然后再考虑价格标。中注协正在开展的“行

业史料展”的招标工作就是这样操作的。我相信，随着改革的进一步深入，还会有更理想的招标方式出台，但是竞争性磋商采购方式已经迈进了一大步。接下来，我们要进一步推进《办法》的实施，希望同志们一方面要熟悉竞争性磋商采购方式，另一方面推动客户去使用这种采购方式，缓解行业不正当低价竞争的压力。

二、关于行业当前形势的基本判断

5月27日，召开了2015年中注协第一次会长会，研究了行业当前的重大问题。会长会得出的结论是“在‘四个全面’战略布局的新形势下，注册会计师行业面临着巨大的发展机遇，面临着空前的社会责任，同时也面临着巨大的挑战”。这是会长会对当前形势的基本判断。

“一带一路”战略、政府财务会计制度改革、金融创新、“互联网+”等等，都为行业发展带来了巨大的发展机遇。比如“一带一路”战略，向境外数千亿的基础设施建设投资，这笔钱具体用到什么地方，怎么用的，怎么管的，能否收回成本取得效益，不管对于即将成立的亚投行，还是作为债权人的中国政府，都是亟需关注的。注册会计师行业能否参与到这些基础设施投资建设的工程造价审计、预算评审、绩效审核，这是行业面临巨大机遇。比如政府改革，包括今天讲的政府采购招标问题，事务所能否代理政府招标业务，能够判断什么情况该用什么采购方式，展示注册会计师行业的专业能力，为政府采购注入新的专业力量，这也是行业面临的机遇。比如金融业发展，以前银行牌照管得很严，现在开始向民营银行发放牌照。以前，很多同志说银行的业务都被大型事务所拿到，做不了金融业务。现在很多中小

银行、保险公司、融资租赁机构不断出现，事务所也可以从中小金融机构做起，积累经验，这还是行业面临的机遇。再比如互联网+等等，这里就不再细说了。总之，在当前全面深化改革的大背景下，行业发展面临着巨大的机遇，同时，责任也大大增加了。

三、关于行业当前面临的主要风险

居安思危，永远是事业发展立于不败之地的保证。在对行业当前形势保持乐观的情况下，也想提醒大家注意防范风险。

（一）违反独立性原则的风险

独立性是注册会计师行业的灵魂，这是注册会计师行业在长期实践中形成的重要判断。如果说独立性是贯穿行业发展百年史的灵魂的话，那么，可以说今天正在经历着重大的挑战。**一是事务所内部治理的挑战。**我们的事务所做大了，分支机构多了，合伙人多了，事务所一体化管理跟不上，违反独立性的风险就会增大。**二是业务多元化的挑战。**行业非审计业务发展取得了很大成就，从 2009 年非审计收入占全行业收入的 13.6%，扩大到 2014 年的 30.4%。这是行业的巨大进步，说明新业务拓展战略取得了巨大成效，成为支撑行业发展的重要力量，这条路是对的。但同时，非审计业务增加之后，也加大了对注册会计师独立性的挑战。要避免向同一客户提供审计业务和咨询业务，一旦出了问题，在注册会计师行业，就不仅仅是道德层面的问题，而是要掏腰包的问题，要撤资格、砸饭碗的问题。务必请每一位合伙人高度重视。

（二）民事责任增大的风险

目前行业承担的责任更多的是行政责任。行政处罚一下，只是面

子不好看，少几个客户，如果按照民事责任追究，就要掏腰包了。今年4月20日至24日，全国人大常委会审议全国人大财经委员会关于提请审议证券法修订草案的议案。《证券法》正式进入第五次修订程序。新的《证券法》有几个关键点，其中一条就是举证责任倒置。如果一项业务涉及诉讼，除非事务所证明自己勤勉尽责，否则就要承担责任。所以，随着《证券法》的修改，股票发行注册制的引入，事务所的民事责任不断增大。之前是证监会审批，现在改注册制，专业机构和发行人的责任加大了。

（三）被互联网技术“落下”的风险

互联网技术飞速发展，大数据、云平台等新技术发展日新月异。以马云为代表的互联网英雄令人羡慕，但对注册会计师行业来说，更要学习“马云们”抓住互联网技术的发展，实现行业的历史性提升和革命的机会。如果不抓住这个机会，我们就有可能被互联网技术“落下”，甚至取代。一位专家曾讲，如果现在注册会计师行业不重视互联网和信息化发展，不重视大数据、云平台技术，三五年后有可能审计业务就变成“马云们”的业务了。“马云们”通过他们掌握的大数据技术，对客户的存货、现金流、业务往来进行分析，就能够得出比注册会计师审计抽样更扎实的结论，这样还要注册会计师干什么？

互联网+注册会计师行业核心是审计智能化。信息技术的发展，已不再是替代部分手工劳动，而是替代智力。注册会计师行业信息化已经不再是用软件和工具来代替部分审计工作底稿的程序，很多专业判断已经不再需要注册会计师，而是利用互联网技术来判断。所以，注

册会计师行业面临着被互联网技术取代，被互联网技术“落下”的风险。柯达胶卷是一个典型例子。柯达早在 1975 年就生产出了世界上第一部数码相机，可是柯达为了保持世界领先的市场份额，没有将这一技术投入大规模商业生产，失去了一次技术提升的机会。最终在与索尼、奥林巴斯等厂商的竞争中落败，被以苹果为代表的互联网技术厂商所取代。这个案例对行业有警醒意义。

在行业信息化建设中，中注协会继续加大投入和推进力度。推进行业信息化建设需要全行业的共同努力，需要每一家事务所、每一名注册会计师的努力，希望我们共同做好这件事情。

（四）证券市场扩容的审计质量风险

以创业板、新三板为代表的证券市场快速发展，一方面，这对行业来讲是发展的大好机遇，事务所的业务量会大幅增加；但另一方面，审计风险也会相应加大。我们和风险投资家不同，对投资家来说，100 个创业板，只要有一、二个能成功就能赚钱。但是事务所不行，100 个里面有 1 家审计报告出了问题，我们就要承担很大的审计责任。希望同志们高度警惕。

（五）廉政风险

在商品市场上，支付业务介绍费、佣金等是经常现象。但是同志们必须注意，就如同政府官员不能收佣金，如果收就是受贿、就是违纪违法一样，注册会计师也是不能收受佣金的，这是违反独立性、违反职业道德要求的。可是行业内确实存在这样的现象，希望同志们高度重视。随着国家大力推进廉政建设，老虎苍蝇一起打，廉政风险已经成为悬在注册会计师头上的达摩克利斯之剑。

（六）专业胜任能力不足的风险

同志们普遍反映人才不足，我有同感。如果说，我们国家面临着“三期叠加”的问题，那么我们注册会计师行业也面临着“三期叠加”的问题。一是经济下行、市场转型，导致审计风险加大。二是事务所合伙制改革使注册会计师承担无限责任。三是《证券法》修改，又加大了注册会计师的民事责任。这三个元素加在一起，对注册会计师的专业胜任能力形成挑战，风险不小。

以上几点供大家参考。再次感谢各位参加今天的专题报告会。

发：各省、自治区、直辖市注册会计师协会，深圳市注册会计师协会，中注协领导及各部室，行业领军人才培训班学员（印3份，发电子版）
